(上接第2版)

◎ 从中华优秀传统文化中汲取灵感 以当代观念重新诠释经典故事

2025年春节档的影片在传统文化 的挖掘与呈现上大放异彩,多部影片从 中华优秀传统文化中汲取灵感、提炼主 题,以当代观念重新诠释经典故事,对 东方美学进行创新性表达,让传统文化 在电影中焕发出新的生机与活力。

饶曙光表示,春节档上映的6部电 影在题材类型上涵盖了动作、动画、武 侠、喜剧、悬疑、神话等,满足了最大多 数观众多样化、多层次的观影需求,中 国风格、中国气质鲜明。

《哪吒之魔童闹海》从中国传统神 话中取材,对经典故事进行创造性改 编。影片不仅在剧情上延续了第一部 的精神内核,从"逆天改命"到"打破规 则""改变世界",还在制作上精益求 精,运用大量特效镜头展现出奇幻绚 丽的神话世界。其背后是国内最优秀 的一批动画制作人的众志成城,他们 努力冲击更高远的目标,让观众见证 了国漫在实现一个又一个"不可能"中 崛起。影片中对中国传统神话元素的 巧妙运用,如哪吒的形象、法宝,以及 各种神话场景的构建,都体现了基于 中国传统文化的独特审美发现和丰富

《封神第二部:战火西岐》在视觉 呈现上,努力融合元末明初水陆画、商 周青铜器和宋人山水的美学元素,让 传统题材焕发出新魅力。

该片制片人罗珊珊介绍,剧组到 各地博物馆采风,从文物中汲取灵感, 融入影片的服装道具、场景布置等方 面。例如,邓婵玉的角色设计灵感源 于殷商时期的妇好,魔家四将的形象 设计取材自唐代《八十七神仙卷》中的

人物,昆仑仙人形象的设计灵感来自 元明道教水陆画中的人物造型。

为营造更真实的环境氛围,《封神 第二部:战火西岐》剧组还建起一座面 积达200亩的西岐城。影片中邓婵玉渡 河的剧情,通过古典配乐演绎"风",以 及西岐麦浪中的农耕祭祀场景,将观众 瞬间拉回《诗经》的古典意蕴,让观众领 略到了中国传统文化的独特魅力。

《射雕英雄传:侠之大者》则借用 现代技术手段重新诠释武侠世界的侠 义精神。影片将"降龙十八掌""九阴 真经"等武功招式的想象性描述转化 为具象化的视觉呈现,同时保留了传 统武侠片"以意御形"的美学内核。这 种"技术赋能传统"的路径,标志着中 国类型片在美学体系上的自觉建构。 它不仅展现了中华武术的博大精深,

还传达了武侠文化中蕴含的正义、勇 敢、担当等价值观,让观众在欣赏精彩 动作场面的同时,也能感受到传统文 化的深厚底蕴。

中央文化和旅游管理干部学院副 研究员孙佳山分析:"我们看到各种题 材和类型都在深度挖掘中华优秀传统 文化的价值内核,IP的塑造、产生、延 续都以中华优秀传统文化为清晰的参 照。近几年的影视创作生产已经达成 了普遍性的共识,通过影视作品来传 承弘扬中华优秀传统文化,会进一步 增强文化认同感,不断地推动中华优 秀传统文化破圈式传播。"

这些影片的创新呈现,不仅满足 了观众对传统文化的热爱和追求,也 为中华优秀传统文化的传承与发展提 供了新的途径。它们让全球观众看到



了中国传统文化的魅力,增强了文化 认同感和民族自豪感,成为讲好中国

故事、传播中国文化、凝聚中国力量的

◎ 开发系列品牌追求创新表达 为IP电影发展提供新思路



今年春节档见证了两个百亿元系列 电影的诞生——"唐探"系列和"哪吒"系

列成为市场焦点。这既体现了中国电影 市场对成熟IP的重视,也反映出IP电影

在创新与突破方面的积极探索。

"唐探"系列十年4部,大年初四率 先达成"中国影史首个百亿系列电影"的 目标。《唐探1900》作为系列前传,反将故 事往前追溯。影片在延续"喜剧+探案" 风格的基础上,通过1900年美国旧金山 唐人街连通的八国联军侵华、兴中会成 立、排华法案等历史事件,为系列增添了 历史纵深感。导演陈思诚表示,电影是 拍给当下观众看的,希望大家看完能想 到今天生活的来之不易,感受到唯有自 强,方能无畏。这种对历史与现实的结

合,以及对主题的深化,使"唐探"系列在 保持娱乐性、观赏性的同时,也具有了更 深层次的思考价值。

《哪吒》系列的两部成为第二个"百 亿系列"。《哪吒之魔童闹海》从"逆天改 命"到"打破规则""改变世界",升级的精 神内核满足了观众的新期待。

导演饺子表示,团队一直在寻求突 破,不断提高难度并拼尽全力去完成。 影片续作融奇幻、喜剧、动作、灾难等多 种类型元素于一体,以多维的解读向度, 为全年龄受众打造了一场视听盛宴。其

三倍于前作的角色数量、等同于前作全 片镜头量的特效镜头,都展示了制作团 队的用心和努力,也体现了IP电影在内

同样,作为长达11年的长效IP,"熊 出没"系列也在不断创新。今年的《熊出 没·重启未来》混搭科幻、冒险、喜剧等多 类型元素,将低幼向的叙事升级为带有 思辨色彩的冒险故事,继续拓维低龄动 画电影的叙事边界。影片构建了充满浪 漫色彩的未来世界,同时扎根现实生活, 展现了人们在面对压力和迷茫时的坚持

容创新和制作升级方面的追求。

与信念,给予观众力量和勇气。

饶曙光认为,春节档IP云集是电影 工业化趋势的必然,也是市场的选择和 观众的期待。但IP生命力的延续,更考 验创作者的创新表达和想象力突破。既 要延续前作的核心价值,又要为观众带 来新观影体验,从而建立有效沟通、达成 更深层次共情。今年春节档的IP电影在 这方面作出了积极的尝试,通过创新与 突破,为IP电影的发展提供了新的思路 和方向,也让观众看到了IP电影的无限

◎ 注重技术升级与原创突破 彰显中国电影工业稳步前行

近年来我国电影产业高速发展,影 院建设加速推进,三、四线城市影院布局 日臻完善。当前,我国银幕总数已超9 万块。硬件设施的提升,为电影票房走 高提供了基本保障。从高制式影片的制 作和放映来看,近年来IMAX、中国巨幕、 CINITY、杜比影院等特效厅的建设也提 升了观影体验。不少影院升级设备,拓 展服务,让观众体验到科技与电影的紧 密结合。

过去的五个春节档新片中,特效电 影占比46%,而今年春节档六部新片中, 特效电影占五部。这一数据显示出中国 电影工业技术在不断发展,从"应用型学 习"向"原创性突破"转型升级,以中国美 学、中国价值为核心的技术,正逐渐成为

中国电影工业的新基建。

《蛟龙行动》作为国内首部聚焦深海 潜艇作战的军事片,在电影工业技术上实 现了重大突破。于冬介绍,电影《蛟龙行 作,去"造核潜艇",去拍摄很少展现在大 众面前却无比重要的潜艇部队。"我们从 零开始11打造了4艘潜艇,其中的龙鲸 号潜艇,长120米,高15米,近万平方米的 摄影棚都放不下,只能搭建在室外。影片 中还呈现了许多全新的武器装备,例如飞 行器、机器狗、16余种百发以上的鱼雷等 等。当演员们第一次来到影片中的基地 时,都为这种真实和宏大而震撼。"

影片通过对"龙鲸号"核潜艇这一大 国重器的全景式呈现,构建了一个兼具

科技感与真实感的近未来战场,让观众 仿佛身临其境,感受到了中国海军科技 强军的时代面貌。

《哪吒之魔童闹海》的幕后制作同样 制作难度极大,角色数量是第一部的3 倍,特效镜头近2000个。导演饺子曾寄 希望于找国际团队帮助完成重点镜头, 但效果不尽理想。在与国际顶尖团队接 触过程中,他认识到国内团队与国外先 进的工业流程、技术的差距正不断缩小, 于是决定自己"死磕"。最终,影片集结 了国内最优秀的一批动画制作人,他们 众志成城,努力冲击更高远的目标。大 银幕上,众人联手奋力冲出天元鼎,哪吒 "不知天高地厚"想改变世界;大银幕外,

主创团队孜孜以求、滚石上山,戏里戏外 奇妙互文,让观众见证了国漫在实现一 个又一个"不可能"中崛起。

这些影片在技术升级方面的努力, 也为中国电影工业的发展积累了宝贵经 验。它们展示了中国电影人在技术创新 方面的决心和能力,推动了中国电影工 业向更高水平迈进。

饶曙光表示,特效技术、特效镜头以 及电影工业化本身并不能决定电影的审 美价值和人文价值。特效技术是工业化 时代电影的"数字画笔",中国电影必须 借助于电影工业化和技术赋能讲好"中 国故事",最终引发观众的共情,传递出 健康向上的价值观。



◎ 创新营销助力春节档电影"破圈" 海外放映打造"世界看中国的新窗口"

2025年春节档,全国各地电影院非 一般热闹,人潮涌动,购票、检票的队伍 蜿蜒曲折,有网友感慨"在电影院找到了 春运的感觉"。

实际上,早在春节档开始前,《哪吒 之魔童闹海》就与春运实现了"联动"。 影片发布的"哪吒演我春运回家"短视频 引发共鸣,用现代的视角展现了哪吒回

家过年的趣味故事,不仅令人捧腹,也深 深戳中了每个人的乡愁和团圆梦。

2025年春节档,电影的宣传方式已 从传统的明星见面会、影院预告,进化为 短视频"种草"、社交互动等宣发策略的多 样化布局。大数据显示,截至上映前一天, 春节档电影短视频官号累计涨粉351万。 《射雕英雄传:侠之大者》在社交平台掀起

全民互动,共创"江湖挑战令",话题播放 量超2.1亿次。1月28日除夕的中央电视 台春节联欢晚会上,六部春节档新片的主 创代表前排就坐并表演节目,恭贺新年。

同时,影片的高口碑也激发了粉丝 的"二创"热情。B站映前30天至映后6 天,哪吒电影内容累计播放量6.2亿,B 站UP主"花式""二创"助力传播。此外,

《哪吒之魔童闹海》官方微博持续释放物 料与用户互动,形成稳固的内容传播阵 地,1月30日至2月2日期间,粉丝数、发 帖量猛增300%。

春节档电影的"破圈",也引发了社会 的广泛关注。央视《新闻联播》在2月1日 大年初四对春节档电影市场进行了报道: "春节档电影市场被称为全年经济'晴雨



电影《哪吒之泉童浦海》 铬杉矶首映礼

表'之一,2025年春节档电影市场热闹非 凡"。"春节期间,走进电影院里看电影已 经成为了很多家庭的新年俗,大年初一到 今天已连续四天国内单日票房破10亿。"

春节假期后,《新闻联播》播报了春 节档影片陆续在海外多个国家和地区上 映的相关情况。春节期间,《唐探1900》 在西班牙首都马德里上映,首映场次开 票十分钟便全部售罄。电影《封神第二 部:战火西岐》在16个国家和地区同步 上映。其中,在澳大利亚和新西兰连续 四日均为单片票房冠军;1月31日至2月 2日在北美地区居非英语影片票房榜首; 在法国院线评分系统中,获评同期电影 最高分。海外观众认为,中国电影凭借 精彩的剧情和精湛的制作,在国际上的 竞争力和影响力显著提升。

2月6日,外交部发言人郭嘉昆在例 行记者会上表示:"春节看电影现在已经 成为新年俗,蛇年春节的电影市场更是 迎来了开门红。春节票房的火爆反映出 中国消费市场的旺盛活力,也彰显了中 国经济强大的内生动力和广阔的发展前 景,一部部走出国门的电影也成为中外 交流的新桥梁和世界看中国的新窗口。"

美国洛杉矶当地时间2月8日,《哪 吒之魔童闹海》在美国洛杉矶的好莱坞 TCL 中国大剧院举行北美首映礼,吸引 了数百名"哪吒"粉丝和部分中美两国电 影界人士参与。

中国驻洛杉矶总领馆副总领事李志 强在首映礼致辞中表示,《哪吒之魔童闹 海》不仅在中国市场表现优异,也在北美 等地受到广泛关注,希望持续推动中美 两国影视合作,让更多美国观众通过电 影了解中国,增进彼此友谊。

当天,负责《哪吒之魔童闹海》海外发 行的华人影业有限公司特别在中国大剧 院前组织了"欢乐春节非遗集市",糖画、 剪纸、捏泥人、舞龙和武术表演等中国文 化特色活动吸引了大批影迷和游客。

据了解,2月13日《哪吒之魔童闹 海》将在澳大利亚、新西兰等地上映,2月 14日登陆美国、加拿大。而海外预售的 疯狂抢购与影院紧急加场的消息,已让 "哪吒出海"成为近期影市热门话题。

该片在美国上映前,影院内相关场次 的电影票大部分已经被预售,部分场次电 影票已经售罄。美国社交媒体上,《哪吒之 魔童闹海》也已成为网友讨论的新话题。

